

СТАЛИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 222 (6583)

Четверг, 10 ноября 1955 года

Год издания
двадцать шестой

Цена 15 коп.

(«Правда»)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРИКАЗ Министра Обороны СССР

7 ноября 1955 г. № 177

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ и его доблестные Вооруженные Силы празднуют 38-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Трующиеся нашей Родины, руководимые Коммунистической партией, пришли в всенародному празднику Великого Октября с новыми достижениями во всех областях экономической, политической и культурной жизни страны.

Задания пятой пятилетки по объему промышленной продукции рабочим классом, инженерами и техниками нашей страны выполнены досрочно. Укрепляется связь науки и промышленности, в промышленности непрерывно внедряется новейшая техника. Колхозное крестьянство успешно претворяется в жизнь решения партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства. Повышается материально-благосостояние советских людей.

В результате неуклонного проведения Советским правительством и Коммунистической партией ленинской внешней политики в последнее время еще большие успехи приобрели международное положение нашего государства и произошло некоторое ослабление международной напряженности.

Отставая дело мира, советские люди не забывают о том, что в капиталистических странах имеются агрессивные силы, которые пытаются помешать установлению покоя между государствами и укреплению дела мира.

В интересах безопасности нашей Родины личный состав Советских Вооруженных Сил должен и впредь проявлять высокую боевитость, добиваться новых успехов в боевой и политической подготовке, неустанным повышать боевую готовность.

Поздравляю личный состав Советской Армии Военно-Морского Флота с тридцатью восемью годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции и в ознаменование праздника приказываю:

Сегодня, 7 ноября, произвождены салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — в честь артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша Советская Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует великий советский народ и его Вооруженные Силы!

Да здравствует Советское правительство!

Слава Коммунистической партии Советского Союза!

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Г. ЖУКОВ.

В Большом театре Союза ССР

Всенародный праздник — 38-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции советская Родина встретила в расцвете торжественных сил. Под руководством Коммунистической партии, созданной великим Лениным, наш народ, народ-созильт, уверенно идет вперед по пути к коммунизму. Торжественно отмечаем знаменательную дату советских людей, трудающихся стран народной демократии, прогрессивное человечество всего земного шара.

Альми стягами, огнями иллюминаций расцвелла советская столица — Москва. Не, фасады общественных зданий — портфели Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, руководителей Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства, полотница с памятными Примыками ЦК КПСС.

6 ноября, в канун великого праздника, в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудающих съездом с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное празднованию 38-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Фронтом театра украшает 16 красных знамен с гербами союзных республик.

В зале театра, в глубине огромной сцены в обрамлении знамен — претории основателя Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства В. И. Ленина и продолжателя его дела И. В. Сталина. По сторонам сидят даты «1917» и «1955». Сияют золотом слова: «Да здравствует 38-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!».

В театре собрались рабочие московских предприятий и строек, представители интеллигентии, партийных, советских и общественных организаций, ветераны первой русской революции в Великом Октябре, министры, депутаты Верховного Совета ССР и Верховного Совета РСФСР, воины Советской Армии, зарубежные гости. Среди присутствующих — главы дипломатических представительств иностранных государств, аккредитованные в Москве.

В 7 часов вечера начинается торжественное заседание. Бурными, продолжительными аплодисментами встречаются присутствующие появление в президиуме товарищей Н. А. Булганина, К. Е. Воронина, Л. М. Кагановича, Г. М. Маленкова, А. И. Милютина, В. М. Молотова, М. Г. Первушина, М. З. Сабурова, И. С. Хрущева, А. Б. Аристова, П. Н. Победилова, Д. Т. Шепилова.

Торжественное заседание открывает председатель исполнкома Моссовета М. А. Яснов.

С докладом о 38-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил член Президиума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. М. Каганович, тепло встреченный присутствующими из смычения международной напряженности.

Доклад Л. М. Кагановича был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами. В зале раздавались здравицы и возгласы «Ура!» в честь Коммунистической партии Советского Союза — в честь Пролетариата Советского Союза — в честь правительства Л. М. Кагановича, тепло встреченного присутствующими.

После торжественного заседания состоялся концерт, в котором приняли участие солисты, оркестр и хор Государственного Академического Большого театра СССР, хор Всесоюзного радио, артисты ряда театров Москвы и крупных городов Российской Федерации и других союзных республик, ярко отразивший расчет и богатство культурной жизни советского народа.

Можно без преувеличения сказать, что в мировой истории не было более крупного для судей человечества события, чем Октябрьская революция, говорит докладчик.

Под руководством большевистской партии, ее гениального вождя Ленина пролетариат и труда, крестьянство уничтожили собственность помещиков и капиталистов.

38-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Л. М. Кагановича на торжественном заседании
6 ноября 1955 года

I.

Товарищи! Можно без преувеличения сказать, что в мировой истории не было крупного для судей человечества события, чем Октябрьская революция. Никогда классовая борьба не принимала такой глубокий характер и волна этой борьбы не поднималась на такой высокий гребень, как в Октябре 1917 года.

В буржуазных революциях народные массы, руками и кровью которых совершили эти революции, мало что выиграли от них. Сменялась одна форма эксплуатации другой, но сама эксплуатация оставалась, потому что оставалась незыблемой эксплуататорской частной собственностью на землю и средства производства.

Чтобы уничтожить эксплуатацию, мало осознать, что она несправедливая, мало противостоять против нее, мало создавать планы социалистического преобразования общества, как это делали великие утописты-социалисты. Надо вырывать корень эксплуатации.

Мынно поэтому Маркс и Энгельс подчеркивали, что для коммунистов «дело идет не об изменении частной собственности, а об ее уничтожении, не об затушевывании классовых противоречий, а об уничтожении классов, не об улучшении существующего общества, а об основании нового общества».

Сегодня, в день 38-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции мы, коммунисты и весь народ Советского Союза, гордимся тем, что с честью выполнили этот завет великих учителей пролетариата Маркса и Энгельса. (Аплодисменты).

Под руководством большевистской партии, ее гениального вождя Ленина пролетариат и труда, крестьянство уничтожили собственность помещиков и капиталистов и их государства, заняли Советскую власть, преобразовали общество на принципиально новой основе и успешно построили социализм в нашей стране.

38-летний опыт многомиллионного советского народа доказал на практике преимущества социалистической общественной собственности перед капиталистической, которая исторически изжила себя.

Десятки и сотни раз миллионы пролетариев пытались свергнуть эксплуататоров, но терпели поражения. История знает восстания рабов и рабовладельцев в древнем мире, крестьянские восстания и другие революционные движения, но все они терпели поражения, кровь лилась реками, а победы не было. Тяжкая доля, беспросветность оставалась, страдания народа продолжались и избавления от рабства не было, власть оставалась в руках класса эксплуататоров.

Главная причина этих поражений заключалась в том, что не было у трудающих настойчивой крепкой классовой силы в руководстве революционным движением.

Только когда на исторической арене появился промышленный пролетариат, — наиболее угнетенный и эксплуатируемый, во вместе с тем наиболее сплоченный и революционный класс современного общества, революционное движение труда привело к лицу пролетариата настоящую революционную силу, обединяющую и ведущую за собой распыленные и отсталые слои эксплуатируемого населения.

В этом году, когда народы Советского Союза отмечают славное пятидесятилетие русской революции 1905 года, явившейся «генеральной репетицией» Октябрьской революции, особенно необходимо подчеркнуть краиннейшее значение марксистско-ленинского учения о гегемонии пролетариата.

Большая заслуга учителей рабочего класса Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина и созданной ими партии коммунистов в том, что они свое учение о роли рабочего класса как вождя всех трудающихся и эксплуатируемых масс, в первую очередь крестьянства, довели до логического конца, до учения о том, что «классовая борьба необходимо ведет к диктатуре пролетариата» (Маркс). «Марксист лишь тот, — писал Ленин, — кто распространяет признание борьбы классов до признания диктатуры пролетариата. В этом самое глубокое отличие марксиста от движущего механизма (да и крупного) буржуа» (Собр. т. 25, стр. 384).

Это является главным в марксизме-ленинизме и основным в Октябрьской революции. Неустанный труд пролетариата по подготовке пролетариата к завоеванию власти, непримиримая борьба со всеми разновидностями оппортунизма и прехватчиков в рядах пролетариата обеспечили доведение революции до захвата власти — диктатуры пролетариата. Это закрепило завоевание Октября, обеспечило построение социализма и победу народов нашей великой социалистической Родины.

В борьбе с внутренними и внешними врагами революции диктатура пролетариата проявила первую свою сторону — национальную. Однако диктатура пролетариата не исчезла насилием и не есть главным образом насилие. Применяя вторую и третью стороны диктатуры пролетариата, рабочий класс использовал свою власть для построения социализма, для окончательного привлечения на свою сторону всех трудающихся масс, особенно крестьянства, упрочив свой союз с крестьянством, который был и остается высшим принципом диктатуры пролетариата.

Пролетарская диктатура выполнила свою роль и по отношению ко всем угнетенным нациям и народам бывшей царской России и обеспечила им национальную свободу и строительство новых, социалистических наций.

Октябрьская революция, как великая полноводная река, соединила три потока: монгольский поток борьбы крестьянства против помещиков, борьбу угнетенных народов против царской «тырьмы народов» с могучим потоком социалистической пролетарской революции.

За 38 лет Советской власти наша Родина из экономически слабо развитой, аграрной страны превратилась в могучую индустриально-колхозную социалистическую державу, страну передовой науки и культуры. Наши дети стали светочем и надеждой народов всего мира. (Бурные аплодисменты).

II.

Гениальный стратег пролетарской революции Ленин, творчески разрабатывавший научный коммунизм в условиях победившей Октябрьской революции, создал великий, смелый, научно обоснованный план построения коммунизма. История показала, что план Ленина оказался правильным.

Докладчик говорит далее о достижении сельского хозяйства, о росте материально-технического благосостояния народа, об успешных в области культуры и науки и труда, в области спорта и туризма.

Не только Советский Союз, но и все страны народной демократии изменились на пути нового социалистического общества. С каждым годом все лучше и лучше становится наше сельское хозяйство, наше промышленное производство, наше строительство, наше образование, наше здравоохранение, наше культура, наше наука, наше спорт.

Советский Союз, созданный на базе коммунистической партии, стал народом, который не боится никаких трудностей, который не боится никаких недостатков, который не боится никаких недостатков в своем обществе.

Советский Союз, созданный на базе коммунистической партии, стал народом, который не боится никаких трудностей, который не боится никаких недостатков, который не боится никаких недостатков в своем обществе.

Советский Союз, созданный на базе коммунистической партии, стал народом, который не боится никаких трудностей, который не боится никаких недостатков, который не боится никаких недостатков в своем обществе.

Советский Союз, созданный на базе коммунистической партии, стал народом, который не боится никаких трудностей, который не боится никаких недостатков, который не боится никаких недостатков в своем обществе.

Советский Союз, созданный на базе коммунистической партии, стал народом, который не боится никаких трудностей, который не боится никаких недостатков, который не боится никаких недостатков в своем обществе.

Коммунистическая партия считает своей священной обязанностью обеспечивать дальнейшее укрепление единства и дружбы народов Советского Союза. Партия неустанно забочится о развитии всех народов, входящих в СССР, ведет неотъемлемую борьбу против проявлений буржуазного национализма, воспитывает советских людей в духе дружбы народов, в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

(«Правда»)

38-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Л. М. Кагановича на торжественном заседании
6 ноября 1955 года

III.

Товарищи! Можно без преувеличения сказать, что в мировой истории не было крупного для судей человечества события, чем Октябрьская революция. Никогда классовая борьба не принимала такой глубокий характер и волна этой борьбы не поднималась на такой высокий гребень, как в Октябре 1917 года.

В буржуазных революциях народные массы, руками и кровью которых совершили эти революции, мало что выиграли от них. Сменялась одна форма эксплуатации другой, но сама эксплуатация оставалась, потому что оставалась незыблемой эксплуататорской частной собственностью на землю и средства производства.

Чтобы уничтожить эксплуатацию, мало осознать, что она несправедливая, мало противостоять против нее, мало создавать планы социалистического преобразования общества, как это делали великие утописты-социалисты. Надо вырывать корень эксплуатации.

Мынно поэтому Маркс и Энгельс подчеркивали, что для коммунистов «дело идет не об изменении частной

38-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Л. М. Кагановича на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1955 года
(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Необходимо приложить все силы к ликвидации имеющихся недостатков. Необходимо в первую очередь повысить урожайность зерновых и технических культур, обеспечить подъем животноводства и улучшить использование техники. Это обеспечит повышение заинтересованности колхозников и растущие потребности страны в сырье и продовольствии.

Мы уверены, что эти задачи по плечу нашему могучему колхозному строю. (Продолжительные аплодисменты).

Наша Партия и Правительство и в 1955 году, как и раньше, проявляли свою заботу об удовлетворении материальных и культурных потребностей советского народа. В соответствии с ростом покупательной способности населения и снижением цен увеличивался и товарооборот в стране. Пятилетний план по различным видам товарооборота выполнен за четыре года.

Однако лучшему обслуживанию населения мешают недостатки в работе горловых организаций, например, недостаточное изучение запросов и потребностей трудающихся и несвоевременная доставка товаров потребителям. Реальная заработка плаата рабочих и служащих в промышленности увеличилась в 1955 году по сравнению с 1950 годом на 39 проц., с 1940 годом на 91 проц., а доходы крестьян (по расчету на одного работающего) возросли в 1955 году на 50 проц. по сравнению с 1950 годом и на 122 проц. против 1940 года.

Увеличилось по сравнению с 1940 годом более чем в три с половиной раза воспитывание государства на социально-культурные нужды — бесплатное обучение и спортивные, бесплатное медицинское обслуживание и путевки, оплату отпусков.

Партия и Правительство не закрывают глаза на то, что во всех этих вопросах мы еще не достигли того уровня, который нам нужен, т. е. максимального удовлетворения материальных потребностей советских людей. Но мы ежегоднодвигаемся вперед и главное то, что в нашей системе заданы все возможности для непрерывного роста материального благосостояния народа. Эти возможности необходимо превратить в действительность.

Центральный Комитет Партии и Совет Министров неустанные работают над обеспечением дальнейшего роста материального благосостояния народа. Это в особенности относится к жилищному вопросу. За пятилетку введен в действие 150 млн. кв. метров жилых площадей. И все же положение с жильем у нас еще неудовлетворительное, поэтому одной из важнейших задач шестой пятилетки является улучшение дела жилищного строительства. Строители должны с честью выполнить эту задачу, наряду с другими строительными задачами. Они должны уделить внимание и улучшению качества строительства.

К 38-й годовщине Октябрьской революции наша страна приходит с новыми успехами в области культурного развития. Растет сеть школ и количество учащихся в средних и высших учебных заведениях. Расцветают искусство и литература Советской страны, являющиеся ярким выражением общего роста культуры народа.

Мы стоим перед новой, шестой пятилеткой. Задачи государства по руководству хозяйством еще более расширяются. Поэтому работа госаппарата должна улучшаться.

Постоянная неразрывная связь с народом, широчайшим массами трудающихся, их участие в управлении государством являются важнейшими средством улучшения госаппарата. Большую роль в этом отношении играют и еще большую должны играть профессиональные союзы, женщины, занимающие большое место в нашем строительстве, наша славная молодежь, не знающая капитализма в нашей стране, но хорошо знающая, как успешно строить социализм.

Нам необходимо всемерно укреплять наше государство для успешного выполнения как внутренних, так и внешних задач. Его опыт и практику используют страны народной демократии. Растут хозяйствственные связи и внешнеторговый оборот с этими странами.

Наши связи и взаимоотношения построены на новых принципах товарищеской взаимопомощи и координации планов экономического развития, при взаимном уважении суверенитета и равноправия народов.

Мы должны улучшить систему и практику координации планов развития народного хозяйства. Это особенно важно с точки зрения соревнования стран социалистического лагера со странами капиталистического лагера. Но только Советский Союз, и все страны народной демократии неизменно идут по пути нового многочленного экономического пограничья. Складывается и укрепляется новая система мирового социалистического хозяйства.

Мы уверены, что в соревновании двух систем победа будет на стороне более прогрессивной системы социалистического хозяйства. Мы не сомневаемся, что ленинский план построения социализма будет выполнен во всех странах социалистического лагера. (Продолжительные аплодисменты).

III.

Итог развития национального хозяйства является яркой демонстрацией огромных преимуществ социалистической системы перед капиталистической. В развитии хозяйства двух систем мы видим противоположные показатели.

Индекс промышленной продукции капиталистического мира составил в 1954 году 176 от уровня 1929 года, принятого за 100. Индекс же промышленной продукции СССР по отношению к 1929 году составил в 1954 году — 1785, т. е. увеличился почти в 18 раз.

Среднегодовые темпы прироста промышленной продукции в Советском Союзе за эти годы были в 5 в лишним раз выше среднегодовых темпов прироста за соответствующий период в капиталистическом мире. Хотя известно, что из 38 лет настала рост произошел за 20 лет, т. е. за 18 лет ушли на навязанные нам войны и последующее восстановление. Мы знаем, что по общему объему промышленной продукции занимаем пока второе место в мире после США, что мы в некотором отставании от США, но мы уверены, что при наших темпах роста и ликвидации имеющихся недостатков, мы выйдем на первое место в мире.

Советское социалистическое хозяйство развивается планомерно, беспрерывно и без кризисов, без безработицы, США богаты, имеют мощную промышленность, но капиталистическое хозяйство развивается с перерывами, через кризисы.

За 38-летний период капиталистическая система пережила три мировых кризиса: 1920—1921 гг., 1929—1933 гг. и 1937—1938 гг. После второй мировой войны в экономике США были кризисные явления в 1948—1949 гг. и 1953—1954 гг. Правда, эти кризисные явления не переключались в мировые, но и сейчас нет оснований говорить о серьезном восстановлении известного равновесия.

Рост промышленного производства в капиталистических странах после второго мировой войны объясняется прежде всего такими факторами, как небывалый для мирного времени милитаризация экономики и гонка вооружений. Общая сумма прямых военных расходов стран Северо-атлантического блока (НАТО) увеличилась с 18,5 млрд. долларов в 1949 году до 65 млрд. долларов в 1953 г., до этого мировой войны эти же страны тратили на вооружение всего 3,4 млрд. долларов, т. е. в 20 раз меньше, чем в 1953 г.

Такие меры не спасают от кризисов, а загоняют их глубже и обостряют все противоречия в капиталистическом мире, в первую очередь классовые противоречия. Но случайно, после второй мировой войны уровень забастовочного движения значительно выше уровня боевых лет.

В США, например, за период 1945—1954 гг. произошло 43,7 тыс. стачек с участием 27,3 млн. человек с потерей 445 млн. рабочих дней против 20 тыс. стачек с числом участников 9 млн. человек с потерей 142 млн. рабочих дней в период 1930—1939 гг. Усилилось также стачечное движение в Англии, Франции, Западной Германии, Италии и других странах.

К концу 1954 года число официально зарегистрированных полностью безработных в США составляло 3230 тыс. человек, а по данным профсоюзов — свыше 5 млн. человек, не считая 13,4 млн. человек, работающих неполную неделю.

Жизнь показывает, что никакие исполнительные средства не могут изменить зачатки капитализма, не могут устранить присущие капитализму, особенно в его империалистической форме, все более обостряющиеся противоречия.

Поэтому наиболее реальные и опасные круги империализма ищут «выхода» на пути обострения международной обстановки, в военных авантюрах. Эти именно круги оказывали и в той или иной мере продолжают и сейчас оказывать воздействие на политику западных капиталистических центров. Результатом этого и явилась крайняя напряженная и чреватая опасностями международная обстановка в 1953—1954 гг.

Адрес дедакции: пр. Молотова, 18. Телефоны: редактор — 0-61 гор., зам. редактора — 2-05, ответ. секретарь — 12-37, промышленный отдел — 0-22, партийный отдел — 19-54, отдел писем трудящихся — 0-26, почтовая редакция — 15-57. ОПО5408

Лостаточно напомнить лишь несколько фактов этих двух лет: парижские соглашения о реминтилизации Западной Германии и ее включение в агрессивный Северо-атлантический блок, создание в Юго-Восточной Азии агрессивной группировки «СЕАТО»; заключение турецко-пакистанского военного договора, который теперь превратился в блок 5 стран, включая Пакистан, Ирак и, как это ни странно... Англию; военные соглашения между США и Южной Кореей, между США и Южной Час Кай-ши, укравшиеся под защитой американского военного флота на острове Тайвань, принадлежащем Китайской Народной Республике, а также соглашения между США и Японией об ускорении милитаризации Японии.

Верный своей политике борьбы за мир и сосуществование различных социально-политических систем, Советский Союз, вместе с великой Британской Народной Республикой, Польшей, Чехословакией, Венгрией, Румынией, Болгарии, Германской Демократической Республикой, Албанией, Монгольской Народной Республикой, Корейской Народно-Демократической Республикой и Демократической Республикой Вьетнамом, принял на себя эти опасные для мира явления. Были предприняты одни за другим ряд шагов, направленных на смягчение международной напряженности. Теперь уже признают, что при этом были достигнуты важные результаты. Прекращение военных действий в Корее и окончание войны в Индокитае были первыми крупными шагами в этом направлении.

Вспомним важнейшие мероприятия Советского Правительства и правительства стран народной демократии одного только последнего года:

Исторические предложения Советского Правительства от 10 мая 1955 г. по вопросам сокращения вооружений, запрещения ядерного оружия и устранения угрозы новой войны.

Восстановление дружественных и братских отношений Советского Союза с народом Югославии и дальнейшее успешное развитие этих отношений во всех областях — политической, экономической и культурной. Это имеет важное значение не только для отношений Советского Союза и Югославии, но и для укрепления дела мира, демократии и социализма.

Заключение Австрийского государственного договора.

Приезд в Советский Союз премьер-министра Индии Джавахарлала Неру и укрепление дружественных отношений Советского Союза и Республики Индия.

Приезд в Советский Союз премьер-министра Бирмы У Ну и дальнейшее укрепление хороших отношений Советского Союза с Бирмой.

Заключение Договора о развитии отношений между суверенными дружественными государствами — СССР и Германской Демократической Республикой. Установление дипломатических отношений между СССР и Германской Федеральной Республикой.

Продление на 20 лет срока действия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндией.

Выход советских войск из территории военно-морской базы Порт-Артур, а также ликвидация советской военно-морской базы Порт-Кальва-Уда.

Это не просто дипломатические действия обычного типа, а настоящие, большие акции Советского Правительства, нашей ленинской Партии и ее ЦБ в борьбе за мир.

Широкие народные массы не только нашей страны, но и далее за пределами нашей Родины горячо одобряют эту политику. Она является продолжением политики Бирмы. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Мы делали и делаем все для интересов мира и, конечно, не из слабости, как пытаются утверждать грубые империалисты, а сознавая свою растущую силу и мощь. Мы никому не советуем использовать наши силы, в особенности тем, кто их уже испытал.

Мы больше чем когда-либо уверены в несокрушимой, все время растущей мощи Советского Союза и всего лагеря мира, демократии и социализма. (Аплодисменты).

Сегодня мы можем сказать, что силы мира выросли. Сила народов — решительная сила, а народы, в том числе и в самих империалистических странах, не хотят погибнуть и сражаться за интересы милитаристов. Вот почему наиболее разумная часть буржуазии, чувствуя, что их политика взыскивает все большее и большее сопротивление народов, пошла на известную разрядку международного напряжения.

Если до последнего пороха нельзя было записать в актив западных держав сколько-нибудь серьезных шагов для разрядки международной напряженности, то сегодня мы можем с уверенностью отнести в актив правительства США, Великобритании и Франции их действенное и благотворное участие совместно с Советским Союзом в Совещании Глав правительств четырех держав в Женеве в июле этого года. Мы считаем своим патриотическим долгом подчеркнуть особо выдающуюся для блага мира роль на Женевском совещании нашей Советской делегации, которая с честью выполнила национальную задачу нашего народа. (Продолжительные аплодисменты).

Женевское совещание Глав правительств четырех держав было большим и важным событием во всей международной жизни. Все сторонники мира восприняли его с уважением.

Однако в то время, как Советский Союз своими делами после Женевского совещания реализовал дух Женевы — можно, например, указать на крупное мероприятие — сокращение армии на 640 тыс. человек, — другие участники Женевского совещания не только не сделали серьезных шагов, но делали даже отступление.

Мы считали и считаем, что хотя после совещания в Женеве создалась более благоприятная обстановка для борьбы за мир, это не стала беззмятежного существования, когда враги мира не могут нарушить мирную жизнь народов.

В настоящие времена внимание мировой общественности привлечено к происходящему в Женеве Совещанию министров иностранных дел четырех держав. Советское Правительство считает вопрос о коллективной безопасности в Европе важным вопросом Женевского совещания четырех министров.

Европейские народы вправе настаивать на том, чтобы были приняты, наконец, реальные меры к предотвращению новых войн, к обеспечению безопасности всех европейских стран, в первую очередь, пострадавших от гитлеровского нашествия. Этой цели и отвечают советские предложения.

Как же ответили на эти предложения представители трех западных держав? Как это странно, они предложили начать все дело с того, чтобы восстановить милитаризм во всей Германии и включить обвиненную милитаризованной Германией в Северо-атлантический блок, направленный против Советского Союза и народной демократии. Советское Правительство отклонило и будет отклонять такие предложения.

Весь советский народ единодушно поддерживает свое Правительство и скажет: не для того мы и другие народы Европы кровь проливали и разгромили немецкий империализм в Великой Отечественной войне, чтобы своим руками восстанавливать его на беду всем народам, в том числе и германскому. (Продолжительные аплодисменты).

Мы стоим за восстановление единства Германии как миролюбивого и демократического государства. Это твердая позиция Советского Правительства, и от нее мы не отступим ни на шаг. Мы согласились сказать обсуждение двух вопросов, но связь не значит подчинить более крупный вопрос о европейской безопасности германскому вопросу, как это добиваются в Женеве представители трех западных держав.

Правительство Германской Демократической Республики изложило в своем заявлении в связи с Женевским совещанием свои взгляды и предложения относительно путей решения германского вопроса. Советское Правительство поддерживает эту программу.

Сокращение вооружений и запрещение ядерного оружия является сейчас одним из самых насущных требований народов в их борьбе за укрепление мира. Предложения Советского Правительства известны. Представители США выступают за то, чтобы ограничиться установлением контроля над вооружениями.

Мы стоим за контроль над разоружением, а не за контроль над производящимися вооружениями. Мы не можем пойти на отказ от предложений о прекращении разоружения и о запрещении ядерного оружия.

Народы ожидают не слов, а дел, не декларации о разоружении, а полного разоружения и запрещения ядерного оружия. Мы уверены, что в нашей борьбе за разоружение нас активно поддержат народы всего мира. Нас поддержат народы не только Европы, но и Азии и Африки, которые играют все большую и большую роль в мировой политике. (Аплодисменты).

Октябрьская революция и победа во второй мировой войне сыграли историческую роль в развитии национально-освободительного движения и освобождения колониальных и зависимых странах Востока.

После второй мировой войны многие страны Азии и Африки впервые приобрели независимость. Бандунгская конференция 29 стран Азии и Африки сыграла большую роль в борьбе за укрепление всеобщего мира. Советский Союз, наша Партия были всегда на стороне народов этих стран в их борьбе за свободу и независимость и оказывали и будут оказывать им свою морально-политическую поддержку.

Мы уверены в том, что предстоящая поездка товарищей Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в великие Индию, Бирму и Афганистан будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы народов Советского Союза с народами Индии, Бирмы, Афганистана.

Опыт развития международных отношений в 1955 году показал, что линия Советского Союза на то, чтобы разогласия между государствами решались путем переговоров